

Indol, 25 Maiu 1884.

Onorate domnule Redactor!

În ziua de 24 Maiu, tocmai când prânjam, veni la mine un jurat cu ordin verbal, că se mă prezintez cu fiul meu Traian la casa satului, unde ne poftia d. subjude regesc Nagy Zsiga. Isprăvind cu prânzul, îndată am și mers. Acolo aflăm pe subprefectul Veres cu cancelistul Nagy Jozsef. După salutările obicinuite, am întrebat de cauza, pentru care am fost citat. Luând judele înaintea sa Nr. 66 al „Gazetei”, încheia mai întâi protocolul cu Trăian Vlăsa, ca cel care a scris articolul publicat despre serbarea zilei de 3 (15) Maiu. După ce a răspuns el, am urmat și eu, răspunzând în deosebi la punctele dela 1 până la 6, cari ceru explicații, că din ce cauză am serbat noi ziua de 3 (15) Maiu și de ce am cântat „Destep-te Române”? Ce înțeleg eu sub cuvintele: *Dumnezeu se scape poporul românesc de multele nedreptăți, ce i-se fac?*

Eu la toate întrebările ce mi-s-au pus, am răspuns cu următoarea:

Declarațiune.

După ce o națiune nu poate exista fără limbă și drepturi politice, între marginele legii și pe viitor împreună cu toți conștii de principii vor lupta pentru egala îndreptățire națională.

Judele însărcinat cu acesta afecere, ca omul cult și fără pasiune în contra Românilor, s'a purtat corect.

Acum judece domnia situațiunii, cum le place, și facă ce vor vrea, căci puterea le e în mână.

Imi iubesc națiunea, limba, religiunea, datinile strămoșesci și știu respecta totodată și națiunile conlocuitoare.

Pentru dreptate și pentru poporul, al cărui fiu sunt, bucuros sufer, cu atât mai vartos, căci sunt preot, și ca preot trebuie să-mi fie de îndreptar cuvintele D-lui nostru Isus Christos, și se cătră apostoli: „Mergeți mai vartos cătră oile cele pierdute ale casei lui Israel!”

Din aceste cuvinte ale fiului lui Dumnezeu are să se înțelegă, că omul trebuie să iubească, să onoreze, să respecte toate națiunile; dar cu deosebire în vremuri și necazuri grele trebuie să apere înainte de toate drepturile națiunii sale.

Petru Alex. Vlăsa,
v. protopop.

Manifestul electoral al partidei naționale sășesci.

Comitetul central al partidei naționale sășesci constă din foștii deputați dietali Enric Kaestner, Adolf Zay, Ioan Imrich, Carol Graffius, Josif Bacon, Wilhelm Wenrich, Edmund Steinacker, Dr. Ioan Kaiser, Josif Gull, Dr. Carol Wolff, Samuel Doerr, precum și din reprezentanții cercurilor Carol Klein, Carol Gebbel, Josif Konnerth (Sibiu), Francisc Maager, Francisc Reimesch (Brașov), Enric Wittstock, Adolf Lutsch, Gustav Binder, Gustav Gunesch, Frideric Kramer (Bistrița), Carol Levitzky (Orăștia), Carol Brandsch, Adolf Schullerus, Enric Brandsch (Cincu-mare), Dr. Frideric Folberth, Dr. Gustav Phleps, Josif Kloess (Mediasch), Dr. Wilhelm Bruckner, Albert Arz de Straussenburg (Sigișora), Dr. Rudolf Theil, Juliu Michaelis, Michail Binder, au compus cu unanimitate următorul manifest electoral:

Cătră alegătorii dietali!

Dieta s'a închis. Pregrațiosul nostru monarh a convocat o nouă dietă. Din această cauză comitetul central al partidei naționale sășesci provacă pe toți aderenții de prin orașe și de pe la sate ai acestei partide, să alge numai deputați, cari țin la programa na-

țională sășescă statorită la 8 și 9 Iunie 1881. Deputații partidei naționale sășesci, aleși pe baza acestei programe, vor purcede, după o consultare comună, solidar în toate cesțiunile ce ating principiile acestei programe.

În relațiunile internaționale ale întregii noastre monarchii vor lupta pentru o politică pacnică, vor stăru cu deosebire pentru alianța cu imperiul german și pentru raportul dreptului de stat al Ungariei față cu Austria mai vartos cu privire la apropiata renouire a convențiunii economice având în vedere de o parte interesele economice și financiare ale patriei noastre, de altă parte că baza dreptului de stat pentru partida națională sășescă nu formeză obiectul de opozițiune. În viața interioră a statului unguresc în decursul perioadei dietale spirite nu s'a făcut nici o schimbare, care ar pute recomanda partidei naționale sășesci să apuce altă cale decât cea de până acuma. Dintră s'au întâmplat evenimente, cari trebuie să ne îndemne a nu ne abate dela atitudine, ce am stabilit-o acum trei ani. În perioada spirată a dietei s'au creat legi, care înăspresc neînțelegerile domitoare în relațiunile naționale economice ale cetățenilor acestei țări poliglotte, largesc abisul dintre locuitorii de diferite naționalități și confesiuni ale acestei țări și conturbă mai mult dezvoltarea pacnică a statului, ce este îmbrățosată și de patriotismul nostru.

Politica unilaterală și necompatibilă cu condițiunile de existență economice s'au continuat cu privire la dări și în perioada dietală trecută. Dări nou apăsătoare s'au impus, cele vechi s'au mărit, vămile, competențele, timbrele și toate speciile de sarcini publice s'au ridicat și mai tare și pe lângă toate acestea datoriele statului s'au sporit în măsură mare. Năsuința pasionată, de a stabili statul unguresc pe baza unei singure naționalități privilegiate a individualității poporului maghiar, n'a făcut loc dreptății convenite și celorlalți cetățeni nemaghiari ai patriei, ba prin legile și actele mai noue ale guvernului acesta s'au mai înăspriț. Mica măsură de libertate și dreptate cuprinsă în legea de naționalitate din 1868 și concese naționalităților nemaghiare, s'a redus prin dispozițiunile legii pentru școlile secundare, create în 1883, prin îndatorirea candidaților de profesori de a face examenul de calificățiune în limba maghiară și prin dispozițiunea guvernului în privința limbii de instrucțiune în școlile medii înființate și susținute de municipii și comune, de societăți și persoane singuratică. Mica măsură de administrațiune independentă, la care legile și ordinațiunile organelor executivă au redus municipiile, comunele și corporațiunile, nu s'a lărgit, și participarea internă la această administrațiune a fost distrusă prin ingerința actelor oficiose, fără să fi fost reinviată. Năsuința guvernului continuă încă a supune afacerile administrațiunii independente locale unei puteri ministeriale, care paralizează tot mai mult viața independentă. Administrațiunea publică se depărtează tot mai mult de promovarea binelui comun, și se consideră tot mai mult ca mijloc de a întări puterea guvernului și a partidei lui. Demoralizarea în viața publică înainteză mereu; legile existente nu se execută leal, nu se ține cont de învinuirile ce se aduc că ele se mănuesc în mod arbitrar, nu se face nimic pentru a se împăca și liniști spiritele, din principii de partidă unii se favorizează, alții se persecută. Desconsiderându dreptul sfânt de proprietate al universității sășesci, de a dispune liber de averea națională, guvernul își însușește dreptul pozitiv asupra acestei proprietăți, prin rescriptul ministerial din 27 Februarie 1884. Autonomia, libertatea și egala îndreptățire a bisericilor, garantate prin tractate de stat și de pace, precum și prin legi, mai ales prin legea

uniunei, care recunoște legile religioase ardelenice, sunt greu vătimate prin legea școlilor medii, așa că bisericilor le-au rămas sarcinile de a-și susține școlile întemeiate de ele, ba li s'au înmulțit chiar, pe când drepturile de a dispune liber de dezvoltarea lor spirituală li s'au îngustat în gradul cel mai mare. În fața acestor fapte, comitetul central al partidei naționale sășesci confirmă din nou punctele de conducere statorite în programa electorală dela 8 și 9 Iunie 1881 și le declară ca îndrumătoare și pentru alegerile viitoare dietale, esprimându-și convingerea, că pretențiunile exprimate în această programă sunt necesare pentru dezvoltarea prosperă a statului maghiar și pentru existența continuă a elementului de cultură germană din țară, care întăresce și statul.

Cine își iubesc patria și poporul nu are altceva de ales, decât să stea se cu aceste principii. Acela nu poate sprijini un guvern, care e contrar condițiunilor de viață ale poporului nostru. Acela nu poate sprijini o politică, care încarcă statul cu datorii și ridică dările fără măsură, o politică ce-l ruinează pe sine și patria. Acela nu poate renunța la sine însuși.

De aceea fie-care soț de principii să ajute la izbănda principiilor din programa noastră, cari îl susțin pe el și tot poporul, alegându reprezentanți probați; să nu șovăiască și să nu se descurgieze prin seducere se intimidare.

Comitetul central al partidului național sășesc din ședința sa ținută la 22 Maiu 1884 în Sibiu.

Heinrich Kästner,
președ.

Karl Klein,
secret.

Vocea alegătorilor români sugrumată.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.”)

Alegătorii români din comitatul Târnavei-mari, după cum sunt informat, nu vor fi reprezentați la conferința generală a alegătorilor români ce se va aduna la 1 Iunie în Sibiu, de orece în acest comitat merg afacerile publice mai asiatic decât în Asia. S'a convocat din partea comitetului electoral român din acest municipiu o adunare spre scopul alegerii oblegațiilor la conferința generală din Sibiu, însă aceasta adunare fu oprită din partea d-lui Föspan (prefect) sub pretexte, cari se pot întrebuița numai în Transilvania, și numai în contra Românilor.

S'au făcut încercări de a ține adunarea sub control polițian mai târziu, urmarea a fost: că doi membri din comitat au fost pedepsiți cu 30 florini amendă, și al treilea, fiind senator magistratual, a fost tras în cercetare disciplinară.

De ore ce, după formele legale, în acest comitat nu s'a putut alege deputați la conferința națională din Sibiu, — comitetul electoral român de aici a decis a nu face și mai multe încercări în această direcțiune, spre a nu provocă asupra-și repetite amende ori alte măsuri represive, având înaintea ochilor și giuristarea că în respectivele cercuri electorale majoritățile decisive sunt ale compatrioților de alte naționalități.

Cu respectul la viitoare deciziuni ale conferinței naționale din Sibiu, avem însă motivată speranță, că ele vor fi considerate de alegătorii români de aici ca un îndreptar natural al viitoarei lor atitudine politice. —

Ună alegător.

FOILETONUL.

George Ramură.

— Istorisire. —

I.

Cunoscusem și pe tată-seu și pe toate rudele lui și de aceea nu mă mai îndoiam, că și George Ramură va ajunge gazdă bună și om cinstit. Mai pe urmă îl vedusem în anul 1873. Era fecior încă; putea să aibă 24 de ani. Mijlociu la statură, om vînjos și ceea ce îl caracteriză mai bine, era om iubitor de dreptate. Acesta se putea vedea la diferite ocașii. Așa de pildă se amestecă în orice certă și de câte ori i se părea, că cineva e asuprit, puneă dreptă sa și unde puneă dreptă dreptate se făcea. El era unicul copil la părinți și așa totă averea avea să o moștenescă; și numai ce-i dreptul holde și vite ca ale bătrânului Ramură nu se aflau în totă împrejurimea.

În anul 1874 ne-am despărțit și de atunci multe au venit pe capul lui George Ramură. Întâi și întâi s'a însurat; își găsisă o bună nevastă și trăia el fericit. Un lucru însă îl neliniștia. Nu-i plăcea cum se supuneau sătenii orbșii de câte ori vr'un scriitorăș de altă lege le poruncia câte ceva. Ramură n'avea multă carte dar îl durea inima, când vedea că suferă să-

tenii, și se scie ori și cine, că cel ce n'a învățat carte suferă mai greu durerea necinstei și necinstea asupra sătenilor o vedea Ramură la tot pasul. La început Ramură ținea în sine, și nu spunea nimenui aceea ce simțea. Vedea cu ochii cum judele, care era de altă lege, făcea cu sătenii ce-i plăcea, cum își bătea joc de ei. cum îi amenința că-i va cătăni, cum ridea de obiceiurile strămoșesci, cum se înțelegea cu crășmarul Ovreu și cum specula nația. Într-o Duminecă însă întorcându-se Ramură dela biserică se duse drept acasă, se puse pe un scaun și stă răzimat cu cotele pe masă. El se gândia la vorbele ce le aușise în biserică. „Capul plecat nu-l tae săbia.” „Ba îl tae” grăi printre dinți Ramură și cu aceste vorbe eși din casă.

II.

Nu a trecut mult dela acea Duminecă, când vorbele aușite în biserică au impresionat atât de rău, pe Ramură și îndată punându-se el în înțelegere cu rudele lui, punându-se în înțelegere și cu alți săteni, a început să facă câte ceva. Până acum totu însuși își vedea numai și numai de afacerea sa, dar de când cu pășirea pe față alui Ramura, au început săteni să se adune, să se întrebe ce-i de făcut, să pună stavilă lucrurilor netrebnice ce le făcea judele și ovreul crășmar. A fost de ajuns o scânc, deorece ea a căduț într'un césu bun. Toate au trebuit să se schimbe.

Mai trebuia o lună să trecă și cărciuma satului trebuia arădată din nou. Ramură s'a pus în vorbă cu sătenii și dându și el o sumă însemnată de bani a licitat într-o așa măsură, încât a măturat pe ovreul de dinaintea biserice, unde se așezase cu cărciuma. Ramură însă era urgisit de cătră jude și cu deosebire de cătră ovreu, carele acum trebuia să ia lumea în cap; lui însă nu-i păsa nimic, căci satul îl iuba și satului îi mergea de minune. Având mare venit dela cărciuma satului au ridicat cu toții o școlă numai ca aceea așa încât gândea că-i palat, dar nu o școlă românească. A adus învățător bun și nici că se pute altfel, când satul a pus niște lefuri, cât la 10 învățători de prin vecini. Acum se mărise societatea și judele își vedea peirea dinaintea ochilor, căci scia, că la alegerile viitoare nu va mai ajuta întru nimica influința zăpcoilor. Vedea cu greu, cum se desvöltă sătenii și cum câștigându-și cunoștința de sine nu vreu să mai primescă orbesce ceea ce spunea el și cu deosebire să necăja rău vedându că amenințările făcute erau luate în ris. „Scim și noi legea” îi răspundea cu nepăsare câte un săten, și când îi răspundea astfel, turba de necaz judele, der de făcut nu putea face nimic.

III.

Cum s'a întâmplat cum nu, destul că Ramură a ajuns în închisore, în urma unei porânci venite dela

Societatea „Iulia.”

„Kolosvári Közlöny“ dela 24 Maiu scrie sub acestu titlu următoarele:

Maialul societății „Iulia”, care era să se țină în Gilău la 24 Maiu, în urma unei ordinațiuni mai înalte nu se va ține. Societatea însă își va ține în propriul său localu ședința de încheiere, dar fără petrecere cu dansu. „Gazetei”, ce e dreptu i s'a telegrafat că rectorul a interzis și ținerea ședinței publice. Amintim aci, că tinerimea universitară maghiară a alăturat la petițiunea sa adresată ministrului de instrucțiune publică o circulară, pe care „Iulia” o trimise la presidele societăților tinerimei din Bucuresci, Iași, Cernovițu, Viena, Budapesta, Blași și Gherla. Circulara aceta e o acuzațiune puternică contra „Iuliei”, deoarece dovedesce, că societatea, substrăgându-se pe de-o parte din societatea universitarilor (maghiari), stă pe de altă parte în corespondență cu societăți de pe la institute străine. Ce e dreptu ea întrebunță cu destulă tactică espresiuni obscure ca: Să fimu solidar și să ne păstrăm prietenia reciprocă, ca înaintându neîncetat în armonia spre dezvoltare, cu statorniciă să lucrăm la dărîmarea zidului ce ne desparte. Utinam fiat!

Firescu lucru e, că espresiunea de »zidu ce ne desparte« tocmai așa de puțin ne este ertat să o hănuim, cum nu ne este ertat a hănui metafora redactorului „Gazetei”, care, vorbindu despre Unguri, dice »să tragemu cu biciul de focu peste pielea hipopotamilor« și de aceea câtu îl ia gura protesteză de a i să insinuă altceva, decât ce este scrisu. Literile arată hipopotamii er nu Maghiari, dar deosebirea este aceea, ca și când noi în locu de Mureșianu am scrie: vulpe. Trebuie să protestăm, că am fi numit vulpe pe d. Mureșianu.

Până aici „Kolosvári Közlöny.”

Limbajulu acestui diaru este o dovédă mai multu câtu de îngâmfatu suntu ađi cei dela putere împreună cu tóte codițele loru din Cluși. După ce le-a succesu să calce în picioare drepturile noastre naționale și să stergă dreptulu nostru de limbă, se încumetă acum a schimbá după placu și legile, în puterea cărora trăiesce și se desvóltă aceta limbă, schimosind sensulu cuvintelor scrise în organulu nostru și vréndu a-le dá cu totadinsulu unu altu înțelesu, decâtu ilu au în adevéru.

Acuma scim de unde au scosu cei din Cluși, și după ei „Pester Lloyd”, pasagiulu denaturat și falsificat cu „biciul de focu.”

Intr'o felicitare publicată în nr. 47 alu „Gazetei” a. c. se dice între altele:

»Cine își caută mereu stăpân, móre slugă!»

»Trageți cu sbiciu de focu în aceste piei de hipopotam, ca, de se mai póte, să se deștepte consciința adormită sub ele. De nu țineți-le minte!»

Ei bine, și unu copilul dela o scólă primară românescă póte vedé, că aici nu e vorba de Maghiari, ci de Români, cari își caută stăpân și că provocarea de ai sbiciu, se póte referi numai la acestia, căci numai așa potú avé sensu cuvintele urmátore: „ca să se deștepte în ei consciința adormită.”

Resultă dér clarú și limpede, că în acele rënduri nù este vorbă de Maghiari.

Décă cei din Cluși se credú mai pre susu de datorința de a înțelege scrierea românescă, decât ei urgisescu și prigonescu limba română, atunci

stăpânire. Mica lui avere s'a sleitú și biata nevastă a ajunsu pe drumuri.

IV.

Trecuseră 10 ani la mijlocu de cându nu-lu mai vedusemú, și parcă nici că mi-lu mai putemú închipui în minte. Mergéndu mai deunáđi pe o stradă intraiu într'o cărciumă să-mi aprindú țigara. Lângă o masă sta în picioare unu bărbatú, care după infățisare puté se aibă 40 de ani, și cu o femeá, care desí slabá, totuși aréta tinerică și frumósă. Amédoi erau rupți și peteciți, că n'ai fi datú unu banu pe hainele lorú. Bărbatulú ține în mână o sticlă de rachiu, și uitându-se odată la ea o puse la gură și închină: „Domnulú Christosú să-ne ajute” își făcu apoi cruce béu și îndată întinse sticla nevastei sale. — Mi-a venitú curiosú acestu modú de a închină și m'adresai cătră acelu bărbatú cu cuvintele: »d'apoi d-ta în cărciumă pomenești numele lui Cristosú?» — „Hei domnule” răspunse țeranulú ca inspiratú, „aici sunt scutitú de clevetirile lúmei, aici pomenescu și numele lui Christosú; mi-e rușine” continuá elú, »să mergú în biserică să m'arate toți cu degetulú câtú sunt de ruptú și de sdronosú; aici și eu ca și d-ta plătescu totú cu 6 cr. sica de rachiu, și nimenea nu-și póte bate jocu de mine decât plătescu cinstitú.”

Surprinsú de acestu răspunsú ilú întrebai de unde

aibă celu puținú atáta rușine, ca să nu ne acuse pentru ceea ce amú scrisú, înainte de a se convinge și de a sci cu siguritate, ce amú đisú în limba aceta uduitá și prigonitá.

Corespondința noastră din Comitate.

De sub Mezeșiu-Selagiu 3 (15) Maiu.

Români din Selagiu dela restabilirea constituțiunei ungare, adecă dela 1861 și până mai erí alaltaeri au tráitú în ore-care armoniá cu Maghiarii din acestu Comitatú. În adunările Comitatului Români vorbiau românesce, și chiar în afară Maghiarii cu Români conversau românesce. La alegeri se punea mare prețu pe votulu Românilorú, cari de multe ori ar fi pututú reuși cu candidații lorú, precum la Tașnodú, Șimliu, Cehu și Jibou, dér nu erau corupțiuni și sile morale de totú soiulú făcute de contrarii națiunei române. Selagienii nu erau de totú fanatiști ca în alte părți, ci erau mai toleranți, mai prietinoși, până ce molochulú din centru își începu șuerătura infernală pentru sdrobirea naționalitățiloru nemaghiare și formarea și din petri a filorú lui Arpadú.

Atunci răsboiulú în contra a totú ce nu e maghiarú a început pe tótá linia, prin urmare și în Selagiu. Limba română amú din sala comitatului cea edificată cu spese de pe spatele poporului românú în partea cea mai mare, luându-se în bațjocură. Cercurile de alegere de deputatú se aréendará pe sema Maghiarilorú. Cerculu electoralú din Jibou ilú transpuserá la Divșovú, satú prostupurú maghiarú, situatú în marginea cercului de alegere, ai cărui locuitorí pare că ađi au venitú din deșerturile Asiei, și cari la alegeri sunt cei d'antáiu, cari începú scandalulú și bătăi.

Astfelú făcurá stăpânii đilei și cu cercurile alegétore de membri comitatensí, le aréendará după placú, neconsiderándu de locu pe Români. — De exemplu voiú aduce numai unu cercu de aste, despre care mi-am și fostú pusú tema să vorbescu, descriindú unelirile ce se făcu în acestu cercu, și credú, că și în altele totú asemenea se întâmplá.

Acestu cercu este alú Cristorului selegianú. Înainte de dualismú, loculu de alegere era Orteleculú, ca locu centralú, însă fiindú satú purú românú, în care locuesce și unu protopopú românú, nu le venia la socotélá la frații Maghiari, căci nu-și puteau realisá planurile lorú. De aceea strămutará loculu de alegere din Ortelecu la Cristorú, satú micú purú maghiarú, situatú în marginea cercului de alegere, unde sunt silité a alerga 7 sate române nu din jurulú Cristorului, ci tóte de o parte, aici s'au întâmplatú acuma a 3-a alegere de membri comitatensí; 1-óră parte prin înșeláciune, parte prin neprezentarea la alegere a 2 comune mari: Cuceu și Coptelecu le-a succesu Maghiarilorú planulu strămutării locului, reeșindú cu toți 4 membri de ai lorú. Peste 3 ani după aceta sorțindu-se afară doi membri, în loculu lorú aleserá Români cu majoritate de voturi 1 Românú și unu Némțu controlorú în Jeláu, omú atabilú cu toți Români, de unde se deduse că Românulú fără privire la naționalitate, decât cineva e bunú cu elú, i resplátése.

În tótna anului trecutú se sorțirá afară și cei laltí 2 Maghiari, alegerile municipale erau la ușá; frații Maghiari mișcará tóte petrile pe totú loculu, ca să se alégá căți mai mulți Maghiari în comitetele comitatense, cu majoritatea cărora voiau a-și asigura domnia și până în Comitate, ba voiau și mai multú, adecă ca nici piciorú de Românú să nu rămâná în oficiu, fie acela câtú de cinstitú și harnicú. Esemplu ne e Andreiú Cosma, judele cercualú alú Teșnadului. Ce și făcurá punéndu de o lature tótá sfiála și omenia páșirá pre față, și aleserá séu mai bine đicéndu din unire de susú până josú totú dirigétori unguri, ne căutándu la capacitate. — Și așa 50,544 fl. 70 cr. cari se cheltuescu numai pentru administrațiunea comitatului Selagiu, luați din cassa de dare din Jeláu, unde cea mai mare parte o contribuesce poporulú românú, se varsá toți în pungile cele sparte ale Maghiarilorú cu escețiune de 1200 fl. ce le trage unu bietú românú asesorú la scaunulú orfanalú din Jeláu denumitú de ei, câtú de silá câtú de milá. Totú așa stámú cu a Justiția, afară de unu asesorú, unu notarú la tribunalulú, alta nimicú. — Așa înțelegú frații Maghiari ega-

litatea și frățitarea ca judeulú, care întrebátú fiindú de cineva, că ce e comunismulú? răspunse: „că comunismulú e că ce e alú meu e alú meu, și ce e alú têu și acela e alú meu.”

Dér ér m'am depártatú pré tare de temá. Sosesce điva de alegere alorú? membri în Cristosú, timpulu erá din cele mai rele, ploiosú și frigú. De președinte e denumitú popa reformatú din locu, de vice-președinte unu economú necultú, abia scie ceti, și a-și iscáli numele, sosindú Români mai tárđiu dela biserică, căđi era Duminicá, protopopulu de Ortelecu întrebá presidiulú, că aleși, séu denumiți sunt bărbații de încredere după lege? Presidiulú răspunde, că nefindú partida română de față la 8 ore, a fostú necesitatú a denumi pe cine au fostú de față. Întrebătorulú fiindú îndestulitú, se continuá votisarea. După 6 ore se numerá voturile, Români reestú cu majoritate de 4 voturi, protocolulú se subscie de toți 4 bărbați de încredere și de președinte înaintea noastră, apoi ne depártarămú bona fide, că lucrulú e bine făcutú.

Ce să vedí însă? Ne pomehimú cu alegerea nimicitá din causá, că protocolulú e subscrisú numai de președinte și 2 bărbați de încredere. Reclamámú, citámú bărbații de încredere cu numele cunoscându-i, ne provocámú la martori oculari, dar tóte în zadarú. Alegerea rămâne nimicitá. Se fixézá altú terminú de alegere, însă după trecerea alegerii municipale adecă în éstú anu pe Dumineca Tomei. Erá la 10 ore; dintre Români nu sosisse decâtú protopopulu și notarulú de Ortelecu. Ungurii ridéu acumú în pumnii de bucuriá. Însé după norú vine seninú; bucuria lorú se prefácu îndată în întristare, cândú pe la 11 ore curgéu Români din tóte părțile; toți erau o inimá și unu cugetú, reelegéndu pe cei căđuți prin nimicirea alegerii dintáiu: ad. pe Ioanú R. Orosú și I. Covaciú notari cercuali în Cuceu și Ortelecu. Numai Români din Țiganii ca turma fără păstorú au fostú seduși în partea contrará.

Védéndu aceta Maghiarii, stau să crepe de ciudá, și-și căutau prilegiu la nimicirea și a 2 óră a alegerii. Anume Turi Domokos notarulú localú, omú réutáciosú, care și în rëndulu trecutú a reclamatú în contra alegerii, deși elú a fostú cauza, — védéndu că Români suie cu voturile la 150, cândú ale lorú era numai 95, începe la unelirí. — Vine și șoptesce la urechia președintelui ilú duce în chilia lateralá, de unde nu se mai întórce, până ce fiindú interelatú de Protopopulu din Ortelecu, ca să-și continue oficiulú răspunde, că acolo e v.-președintele și póte continua, că elú trebuie să mánce. — După acestea domnulú mai susú memoratú vine și duce în chilia lateralá și pe toți 4 bărbați de încredere și pe notarulú ad-hoc, și mi-i pune la masá, închidéndu ușa. Se ridicará protestári îndată din partea celorú presentí în contra unei infamii ca aceta. După aceea rușinându-se ei înșiși de fapta lorú, votisará mai departe. După 6 ore numerándu-se voturile se aflará Români cu 62 voturi în majoritate, protocolulú se subscie de președinte, 4 bărbați de încredere și de notarulú ad-hoc. Vomú vedé ce vomú mai face. Așa înțelegú Maghiarii egalitatea și frățitarea.

Unu alegétoriu.

Deșiu, 24 Maiu.

Domnule Redactorú!

Vé rogú, să binevoiți a da locú urmátorelorú rënduri în prețitulú d-vostrá diaru:

În 22 Maiu a sositú aci candidatulu guvernului pentru dietá, Paulú Roth, însoțitú de pretorele și întregú corpulu oficialú alú Salinelorú. Autoritatea comunálă care e românescă, dar supusá lni Tisza, l'a primitú cu tótá pompa. Dintre locuitorii comunei, cari au fostú de față, majoritatea au fostú Maghiari. Între Români bátea la ochi părintele M. P. cooperatorulú Ocnei Deșului, firesce în paradá, lipsindu-i numai căciula de capelanú de honvedí, Aceta a făcut'ó póte din ordinulú episcopului Szabó. După ce s'a cetitú programa la cei de față, li s'a datú unu ospéțu grasú, toastându-se în onórea candidatului guvernului. Sfinția Sa încă a luatú parte la aceta înecare a poporului românú d'aci în spiritulú jidovescú, cu care alegétorii au fostú tratați. În luna trecutá, la adunarea Românilorú din Gherla, Sfinția sa se da de mare pasivistú, și acum eși în proțapú cu activitatea. Iată unu preotú modelú, care-și conduce poporulú pe calea peirei.

Diverse.

Opera din Brașovú. — »Lucia de L'ammermoor« a fostú fórte nenorocitá. — D-șóra Atzger, care a fostú însărcinatá cu rolulú difiailú alú Luciei era rágușitá și n'a pututú cantá pân' la fine. Scenele cele mai frumoșe furá lásate afará. — Deși ne place să ađimú pe drágálașa noastră cântárețá câtú de desú, totuși nu ne putemú reține observațiunile noastre sincere. Este sciutú, că o voce care se aflá încă în formațiune, trebuie fórte bine îngrijitá și feritá de ori-ce încordare mare, pentru a nu riscá perderea ei. Casulú acesta ilú observámú și la D-șóra Atzger și de aceea amú consultat'ó se nu risce pré multú și să se mulțumescá de-ocamdatá cu rolurí mai mici, și mai ușóre.

Máne »Hugenoții« mare operá de Meyerbeer.

Editorú: Iacobú Mureșianu.

Redactorú responsabilú: Dr. Aurel Mureșianu.

Brașovú, 9 Maiu 1884.

I. C. FRUNZA.

Cursul la bursa de Viena
din 27 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.80	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	92.80	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98.25
Rentă de hârtie 5%	88.80	Imprumutul cu premiu ungar.	116.25
Imprumutul căilor ferate ungare	142.25	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	114.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.50	Renta de hârtie austriacă	80.55
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119.—	Renta de arg. austr.	81.35
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.60	Renta de aur austr.	102.05
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	125.30
Bonuri cu cl. de sortare	101.25	Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	100.—	Act. băncii de credit ungar.	314.25
Bonuri cu cl. de sortare	100.50	Act. băncii de credit austr.	312.80
Bonuri rurale transilvane	101.25	Argintul — Galbină împărătesc	5.74
		Napoleon-d'ori	9.69
		Mărci 100 imp. germ.	59.70
		Londra 10 Livres sterlinge	122.25

Bursa de București.

Cota oficială dela 15 Maiu st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 ⁷ / ₈	vend. 95 ¹ / ₈
Renta rom. amort. (5%)	94 ⁷ / ₈	95
convert. (6%)	98 ¹ / ₈	100 ³ / ₄
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	104	105 ¹ / ₄
" " (5%)	92 ¹ / ₂	93 ³ / ₄
" " urban (7%)	103 ¹ / ₂	104
" " (6%)	99 ¹ / ₂	100
" " (5%)	90 ⁵ / ₈	90 ¹ / ₂
Banca națională a României	1428.	1437
Ac. de asig. Dacia-Rom.	340 ¹ / ₂	370
" " Națională	235.	238
Aur	3.27 ¹ / ₂	3.40
Bancnote austriace contra aur	2.09.	2.00

Cursul pieței Brașov
din 28 Maiu st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.30	Vend. 9.32
Argint românesc	9.24	9.28
Napoleon-d'ori	9.64	9.67
Lire turcesci	10.90	10.98
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Scrisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.



Numere complete din „Gazeta”, dela 1 Ianuaru a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”
DIARU CUOTIDIANU.

Abonamente

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
” ” ” ¹ / ₂ ”	6 ” ”
” ” ” ¹ / ₄ ”	3 ” ”
Se acordă abonamente și lunare cu	1 ” ”
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
” ” ” ” ¹ / ₂ ”	18 ”
” ” ” ” ¹ / ₄ ”	9 ”

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . „ — „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
” ” ” 5—8 ”	15%
” ” ” 9—11 ”	20%
” ” ” 12—15 ”	30%
” ” ” 16—20 ”	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se face învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 113 Maiu 1884.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

BĂILE (SCALDELE)

dela Săn-Georgiul Năseudului (N.-Szent-György).

Apă minerală muriatică de natron în comitatul Bistrița-Năseud în Transilvania; se ține de cele mai escelente silicate de natron, conține (24.45 de părți natron acid carbonic în 10,000 de părți) conține iod, este probată ca leac contra frigurilor învechite, a întăririi de ficat și de splină, a mistuirii necomplete, contra hoemoroidelor, a anomaliilor de menstruațiune, blenorhoe (scurgere) uterinală, contra bronchitei cronice, a petrei în beșică și în rinichi a scrofilelor, a slăbiciunii de nervi și în fine contra Hypochondriei histeriei.

Sesonul se începe la 15 Iunie.

Apa minerală se poate lua în sticle de câte un litru direct dela isvorul său dela depositul principal în Bistrița la J. Keresztes.

Informațiuni și prospecte se capătă dela

ADMINISTRAȚIA BĂILORU.

2—3

ANUNȚU.

Magazinul de haine

Ioan Bidu



decorat cu medalia de merit pentru fasonul celui elegant al hainelor espuse la espozițiunea din Sibiu 1881, se recomandă onor. publicu cu tot felul de haine și stofe pentru domni și copii asemenea și haine de preoți pentru biserică și afară de biserică, după moda și fasonul celui mai nou, cu prețuri foarte moderate. Tote comandelile se vor face promptu.

Apelandu la sprijinul onor. publicu român ilu rogă să binevoiescă a'lu onora cu prezența Domniilor lor în magazinul său care se află în

Strada Teatrului Nr. 311.

2—30

A V I S U.

BĂCĂNIA

MUNTEANU & MINCOVICI

BRAȘOVU, TUȘNADU.

Firma **Munteanu & Mincovici** recomandă on. publicu băcănii din „Tergul Flosului” și filiala lor din „Strada Teatrului,” fiind bine asortate cu tot felul de articole de coloniale, delicatose de vinuri străine și indigene, precum și cu tot felul de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoștința on. publicu, că cu începerea sesonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide erași o Filială la Băile din Tușnadu (totu în vechiul localu în casele D-lui Kanapassek).

Credem că vomu satisface pe deplin cerințele on. publicu brașovenu și ale on. oșpeți dela băi, atât prin calitatea mărfurilor cât și prin prețurile nostre moderate.

BĂCĂNIA

MUNTEANU & MINCOVICI

BRAȘOVU, TUȘNADU.